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RESUM

La meva recerca ha consistit en explicar el recorregut que va fer l’escultura urbana, des de principis de segle XX fins a l’actualitat. Des de l’escultura tradicional passant per la seva època dins dels museus, fins als primers projectes que la tornaven a incorporar a l’espai del carrer i finalment la seva “tornada” a la via pública. I també he volgut recordar tots els canvis que s’anaven produint en l’escultura i a l’espai públic del carrer i de les ciutats. Després he centrat la meva recerca en la població de Granollers on he fet un recull de totes les escultures urbanes (i monuments commemoratius) les he ordenat cronològicament, explicant alguna anècdota del dia d’inauguració o d’altres i finalment he fet un anàlisi comparatiu entre una de les escultures més antigues amb una de les més noves.
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INTRODUCCIÓ

A principis del segle XX l’escultura urbana va tornar al carrer envaint places i espais verds, va ser una gran revolució patrocinada per grans empreses internacionals, però la seva tornada comportava un gran canvi deixava de mostrar-se com a monument i assolia una personalitat pròpia i intransferible i això va ser possible amb l’ajuda del capitalisme avançat. El motiu pel qual he escollit aquest tema és perquè som pocs els que ens aturem a observar les escultures urbanes i com a observadors involuntaris hauríem de parar atenció a aquests elements que envaeixen el nostre espai públic i l’omplen de riquesa artística.

HIPÒTESIS

L’objectiu del meu treball ha sigut demostrar que l’escultura urbana des de principis de segle XX, ha anat evolucionant i alhora que  en tota evolució s’ha produït una sèrie de canvis i no només han canviat a les grans ciutats d’Europa i Amèrica sinó també a Granollers.

FONAMENTS TEÒRICS

En la primera part del meu treball que és més teòrica he fet una introducció de la situació de l’escultura a principis del segle XX, i també he explicat el motiu pel qual va tornar a l’espai públic del carrer, després en un subapartat explico el paper dels patrocinadors i de les polítiques inversores, en un altre subapartat parlo dels antics monuments commemoratius i també el canvis que es produeixen cap a la nova escultura urbana, en el següent em centro en la nova escultura urbana i finalment classifico tots els tipus d’intervencions de l’escultura urbana al carrer, per exemple: monuments urbans, monuments cívics, antimonuments,...

En la segona part del meu treball introdueixo la situació econòmica i social de Granollers entre el període de principis segle XX fins a l’actualitat. Després a la part on explico l’escultura urbana a Granollers he explicat de totes el dia de la seva inauguració i alguna anècdota referent a l’escultura, l’autor, a la festivitat,...

MATERIALS I MÈTODES

Per fer la part més pràctica del treball vaig haver de recórrer durant el mes d’agost Granollers amb un mapa a la mà i un bolígraf cercant escultures urbanes per places i carrers, i per on passava marcava si hi havia o no alguna escultura urbana, un cop les vaig localitzar totes, les vaig fotografiar per recordar-me de cada una ja que pel nom no en tenia prou. Després per poder-me documentar sobre cada una em vaig dirigir cap a l’ajuntament esperant trobar informació de l’autor de cadascuna o del material utilitzat... L’hemeroteca es troba dins l’ajuntament, és el lloc on guarden tota la premsa local que s’ha publicat, tenen des dels primers números fins els últims, gràcies a uns arxius de l’encarregat de l’hemeroteca el senyor Lluís Tintó, em va facilitar molt la feina ja que ell també s’havia interessat per tot els fets relacionats amb les diverses escultures de la ciutat. Gràcies a notícies i articles de periodistes he pogut trobar bastant informació. 

CONCLUSIONS

Amb l’explicació de la història de l’escultura urbana des de principis de segle XX fins a l’actualitat, l’explicació de l’evolució de l’escultura urbana a Granollers i per últim amb l’anàlisi comparatiu de dues de les escultures urbanes, he pogut afirmar en tot moment que s’ha produït un canvi i no només en les grans ciutats europees i americanes si no també a Granollers. 
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