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          La meva recerca consisteix en un estudi comparatiu de les diferents situacions de les famílies estrangeres en el nostre centre. La reconstrucció dels processos migratoris no es pot fer a partir de les informacions que es deriven dels diferents registres estadístics disponibles. Només les persones subjectes a desplaçaments migratoris són les que poden reconstruir els diferents processos viscuts. Com a conclusió principal he observat que no es poden treure conclusions generals per a cada cultura, país, etc. perquè cada família és un món.
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INTRODUCCIÓ

             La immigració és un fenomen molt important a nivell mundial. N’hi ha hagut des de l’antiguitat i en l’actualitat és considerat un dels temes més polèmics del nostre país. Constantment veiem a la televisió informatius sobre immigrants que vénen en pasteres per establir-se en un país on esperen millorar les seves condicions de vida. Degut a la importància d’aquest tema vaig trobar interessant fer la meva recerca intentant copsar l’impacte que aquesta immigració té en la meva ciutat i en el meu institut, aportant el punt de vista dels protagonistes.

HIPÒTESIS

             En la recerca de treballs de caràcter social o humanístic sovint plantegem les hipòtesis com a preguntes ja que el que volem és saber “l’estat de la qüestió”. Els treballs relacionats amb les ciències humanes no poden donar una resposta clara i concisa com un treball relacionat amb la tecnologia. Tot i així vaig partir de la base que les persones immigrades tenen una difícil integració tan pel que fa a l’escola, al mercat laboral o al propi país.

MATERIAL I MÈTODES

Recollida de dades:

          En primer lloc vaig cercar informació dels conceptes teòrics necessaris per emmarcar la recerca.  

Després vaig recollir les dades sobre la immigració a Granollers, seguidament les dades sobre els alumnes immigrants a l’institut. 

He fet una anàlisi de la legislació i els documents sobre immigració i educació i l’aplicació que se’n fa a l’ies.

Finalment, he realitzat entrevistes personals al domicili de les famílies: he seleccionat una família dels països més representats al centre, europeus, africans i americans.

Tractament de resultats:

         Desprès de realitzar les entrevistes a aquestes famílies d’orígens esmentats anteriorment es va fer una comparació entre les diferents famílies. Es van contrastar les diferents cultures, els diferents costums, punts de vista de l’immigrant, hàbits etc.

RESULTATS

         Un cop realitzades les entrevistes a una família equatoriana, romanesa, gambiana i a una alumna marroquina vaig poder observar que presentaven les següents semblances:

· Totes les famílies havien marxat del seu país d’origen per millorar les seves condicions de vida. El seu país d’origen està debilitat econòmicament.

· La integració al país ha estat difícil i es troba una dificultat més elevada en la parla catalana que castellana.

· L’Estat dificulta el reagrupament familiar.

Pel que fa a les diferències les presentem a grans trets a causa de la gran quantitat que s’hi presenten:

· diferències en els costums

· diferències en la roba

· diferències en l’alimentació

CONCLUSIONS

           Després d’analitzar els resultats podem afirmar que, pel que fa a l’institut els pares estan satisfets de l’acollida rebuda. La preocupació més important és legalitzar la seva situació i aconseguir el reagrupament familiar. Cap família ha tingut conflictes amb els veïns i, en general, consideren Catalunya com un país acollidor. 

L’impacte que l’arribada d’aquests alumnes ha causat a l’institut ha estat important però assumible.
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