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Per fer aquest vídeo m’he inspirat amb una cançó que es diu LA SEMANA del grup AMPARANOIA, i simplement vull fer després d’informar-me exactament sobre què és un videoclip o què entén la gent per videoclip avui en dia, la meva intenció és fer exactament el contrari, si la seva intenció és promocionar i fer publicitat del grup o la cançó, la meva serà transmetre el significat de la cançó des d’un punt de vista artístic sense fer cas al grup. 

La idea del meu videoart és representar una noia, la Gemma,  la qual és perseguida per la policia durant tota una setmana per qüestió principal, i és que no vol pagar el lloguer de cap de les maneres ja que acaba de perdre la feina, ha de mantenir la seva filla i tampoc pot permeteres de pagar 500€ al mes per un pis de 40 metres quadrats. 

Com a personatges només n’hi haurà dos: la Gemma i el policia. Ja que l’únic que quedarà representat al vídeo, serà la persecució que dura una setmana.

L’escenari serà bàsicament diferents carrers de Granollers on es veurà tot el seguiment del policia perseguint a la Gemma.

En quant el so, i per entendre millor el que està passant sonarà una veu en off acompanyada d’una mescla de músiques però per tal de que s’entengui bé mai quedaran mesclades del tot, la veu amb la música.     

El repte del vídeo és que amb un minut ha de quedar representada una setmana.

