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Una de les tutores de segon d’ESO comunica al coordinador de mediació que hi ha un cas per mediar.

Acordem que la mediació es farà a l’hora de l’esbarjo del divendres dia 24 de gener.

La tutora ha fet el primer pas, la conscienciació. Ha convençut les alumnes que fer la mediació és una bona forma de resoldre el conflicte.

Les tres noies en conflicte i el mediador van a una aula que en aquest moment no està ocupada, ja que l’institut no té pas un espai específic per a aquesta activitat. Avui només hi ha un professor mediador perquè l’alumna que fa parella amb ell no ha vingut perquè està malalta.

Després de donar-los la benvinguda, de felicitar-les per l’opció que han fet, de recordar-los què  és la mediació i la confidencialitat de tot el que  tractarem, les noies passen a descriure quina és la situació.

El mediador ha refermat l’opció que les parts han pres, l’opció per la mediació ha estat presa.

Per respecte a la confidencialitat, canviarem el nom de les protagonistes. La Maria i la Ruth són molt amigues i van a la mateixa classe de la Sandra. Diuen que, a classe, la Sandra clavava indirectes a la Ruth i que la Maria la va defensar; al pati la cosa va continuar i es va anar embolicant cada cop més.

La Sandra diu que ella no va començar pas. Que el que va passar és que la Ruth havia fet córrer que a la Sandra li agradava l’Antonio, cosa que segons la Sandra no era certa i que ella, per defensar-se, els va dir que a elles els agradava el Manu i el Jordi.(Aquests nois són dos trapelles més aviat petits i escanyolits, per la qual cosa dir que aquestes noies els van al darrere és com una  mena de burla). La Sandra  diu a continuació que va dir això “ per dir alguna cosa.”

Han sortit els sentiments que tenien les noies: por al ridícul, a quedar malament als ulls de la classe... treure a la llum tot això és més important que no pas saber el que va passar en concret.

Ja veiem que és un típic problema d’aquests que sovint passen als instituts. Tanmateix la cosa anava de mal borràs i la convivència a la classe s’enraria cada dia més i la tutora no sabia com sortir-se’n.

El mediador ha escoltat i ha plantejat preguntes obertes, ha parafrassejat. S’ha fet l’exploració i la definició del conflicte.
Aquests dos passos s’han fet alhora. No sempre se segueix fil per randa el guió teòric preestablert.

Després de plantejar la situació a partir de preguntes obertes, de treure ferro de la situació tot mirant d’arribar a uns acords que anessin bé a totes, de plantejar que arribar a un acord deu ser la solució més intel·ligent, semblava que ja havíem arribat a trobar uns punts de solució:


1.- Totes tres estaven d’acord que s’havien extralimitat. “Totes ens hem passat.”  


2.- La Maria i la Ruth veien que havien de demanar perdó a la Sandra, i la Sandra que 
                                           n’havia de demanar a les altres dues.


3.- Totes tres admetien que no calia que quedessin com a amigues d’allò més, que n’hi havia prou que tinguessin una relació normal.


Entre tots plegats hem arribat a fer propostes. El conflicte s’ha transformat.

Arribats a aquest punt, quan semblava que ja hi havia la solució enfilada, la Maria i la Ruth tornen a insistir que ha començat la Sandra, que elles no tenen culpa..., és a dir, tornem a retrocedir al punt d’inici. El fet de ser dues contra una fa que totes dues se sentin valentes i insisteixin a reclamar la seva part de veritat i no tenir en compte la part de veritat de l’altra.  S’està donant una situació asimètrica i entrem en un atzucac difícil de sortir-ne. Aprofitant l’avinentesa que ha passat mitja hora i  a l’aula on som s’hi ha de fer classe, com a mediador proposo de congelar la qüestió per a una propera sessió, amb la condició que mentrestant no es discuteixin ni busquin brega. Acordem que ens retrobarem el dimarts següent. 
El dilluns següent m’ho faig vaig venir bé per trobar la Ruth i la Maria per separat per comentar-los suaument que em sembla que a la sessió de mediació es van posar un xic massa dures i que, quan semblava que ja teníem la solució, van valer-se que eren dues contra una. 

D’una forma mesurada el mediador ha pressionat la part més forta dels mediats.

Dimarts al matí, a l’hora d’entrar em vénen la Maria i la Ruth i em  diuen que ja està solucionat.

Les felicito i els dic que de totes maneres serà bo que ens veiem a l’hora de l’esbarjo tots quatre. Ens trobem a l’hora que hem quedat. Hi ha un ambient distès, m’ho expliquen amb les seves paraules i acordem que a l’informe de la mediació farem constar que el conflicte s’ha resolt i que han arribat als acords següents:


1.- S’han demanat perdó mútuament.

2.- Totes admeten que en va fer un gra massa.


3.- Han quedat com a companyes amb un xic d’amistat.
Els llegeixo els acords en veu alta i les acomiado amb una felicitació per haver estat capaces de resoldre el conflicte que tenien entre mans. Els ho dic amb un somriure i, buscant el revolt de la situació, no les deixo marxar fins que elles no somriuen.  

El problema s’ha solucionat. Hem arribat a un acord i les parts han explicitat la satisfacció d’haver-hi arribat.
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